

XXXIII. évfolyam  
Főszerkesztő:  
**Dr. MARTON ERNŐ**  
A szerkesztésért és  
kiadásért felelős:  
**SCHÖN DEZSŐ**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
TEL - AVIV, Schlesinger u. 9  
Telefon: 29-98

# UJ KELELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

**ירח חדש**  
(אוי קלט)  
לחיי מולדתנו בשפה אנגלית  
שנה ל"ג  
העורך: ד"ר א. מרמון  
האחררא: דוד שן  
המערכת והנהלה:  
ח'אכ"ב, רחוב שליונגר 9



## Holnap kerül a Kneszet elé a kormány nyilatkozata Jeruzsálem kérdésében

**Az amerikai protestáns egyházak Izraelben járt küldöttsége veszedelmesnek mondja az internacionalizálási határozatot**

Ezen a héten a Kneszet ülészakának napirendjén két nagyfontosságú esemény szerepel. Az egyik pont hivatalos megszövegezése a következőképpen hangzik: „A Kneszet nyilatkozata Jeruzsálem kérdésében.” A kormány legutóbbi minisztertanácsa foglalkozott Jeruzsálem kérdésével és határozatot fogadott el, amelyet a parlament jogi bizottsága elé terjesztettek végső megfogalmazás végett. A határozat befejezett tényként állapítja meg, hogy Jeruzsálem a zsidó állam fővárosa. A jogügyi bizottság ezt a határozatot fogja jóváhagyás végett a Kneszet elé terjeszteni.

A második fontos pontja a tárgysorozatnak a jogi bizottság jelentése az államalkotmány kérdésében hónapokon keresztül folyt tárgyalásokról. Ebben a kérdésben a bizottság 50 oldalra terjedő beszámolót készített. Ismeretes, hogy az alkotmány kérdésében nincs egységes álláspont a kormánytagjai között és maga Ben Gurion miniszterelnök ezidő szerint nem tartja szükségesnek a zsidó állam alkotmányának előkészítését. A kérdés vitájára a Kneszetben 20 órát engedélyeztek.

Ezenkívül a Kneszet többek között tárgyalni fogja a német vagyonokról, a drágasági pótlékról, a Magén Dávid Ádomról a társulati törvény módosításáról valamint a szövetségi társaságokra vonatkozó törvény módosító javaslatokat is. A Kneszet ülészakája hétfőn délután 4 órakor Jeruzsálemben kezdődik.

### Jeruzsálem internacionalizálása veszélyes és fölösleges

New-York (STA). A Palesztina érdekeit küzdő amerikai keresztény tanács sajtófogadáson ismertette annak a vizsgálóbizottságának a jelentését, amely Jeruzsálem internacionalizálási tervének lehetőségét tanulmányozta Izraelben. A bizottság tagjai által egyhangúlag elfogadott jelentés szerint az UNO-közgyűlés internacionalizálási javaslata veszélyes és fölösleges. A vizsgálóbizottság az internacionalizálás helyett az UNO által létesített bizottság kiküldését javasolja, amely minden területi fennhatóság nélkül, kizárólag a szenthelyek biztonságára ügyelne fel és garantálná az azokhoz való szabad közlekedést. Transzjordánia és Izrael kötelezettséget vállalna a bizottsággal szemben, hogy hajlandók tiszteletben tartani a keresztény szenthelyeket és biztosítani fogják az azokhoz való közlekedést.

A jelentést egyidőben adták Dean Acheson amerikai külügyminiszter, a Kezességi Tanács elnöke, valamint a Kezességi Tanács amerikai tagja tudomására.

A vizsgálóbizottságban a methodista, a baptista és a kongregacionális egyházak fontos személyiségei vettek részt.

### Az amerikai sajtó visszhangja

A New-York Times egyetért a hat protestáns vezető ajánlásával és azt sürgeti, hogy az UNO vizsgálja felül a Jeruzsálem internacionalizálásáról hozott határozatát. A lap szerint is elegendő, ha a két érdekelt

ország részéről megfelelő garanciákat lehet kapni a szenthelyek szabadságának és szentségének biztosítására. Ezeket a biztosítókat nem lesz nehéz megkapni, ha az internacionalizálás tervét egészen eljuttatják, vagy legalább is a lehető legszűkebbre szorítják. Ennek a célnak az elérése érdekében az UNO-közgyűlésnek valószínűleg az igazságnak és a tényleges helyzetnek megfelelő módosítani kell megnevelendő álláspontját.

A Daily News című lap is kedvezően fogadta a protestáns vezetők javaslatait és annak a nézetének adott kifejezést, hogy tekintettel ennek a vizsgálóbizottságnak teljes érdektelenségére, az UNO-nak a legmesszebbmenő tisztelettel kell figyelembe vennie annak ajánlásait.

## A Békéltető Bizottság hétfőn kezdi meg tárgyalásait az arabokkal és Izraellel

**Mára várják a bizottság amerikai tagjának Genfbe érkezését**

Genf (—). Mára várják a Békéltető Bizottság amerikai képviselőjének, Ely Palmernek a megérkezését. Az amerikai megbízott megérkezése után fogja eldönteni a bizottság, hogy mikor kezdi meg a tárgyalásait az arab és izraeli delegációkkal. Ugy tervezik, hogy mind a két féllel hétfőn kezdődnek a megbeszélések. A Békéltető Bizottság szóvivője közölte, hogy a hozzá eljuttatott hivatalos értesítés szerint Gideon Ráfáel, az izraeli állandó UNO-küldöttség tagja lesz Genfben az izraeli küldöttség vezetője. Ráfáel megérkezését a hét folyamán várják.

A Békéltető Bizottság egyébként most tanulmányozza az araboknak azt a kérését, hogy hagyjon fel a békéltető eljárással és kezdjen közvetítő tevékenységet. Ez azt jelenti, hogy a bizottság mag tegyen javaslatot a területi kérdésekre és a menekültügy rendezésére, vagyis ne bizza az érdekelt felekre, hogy azok terjesszenek elő javaslatokat. Ez a két kérdés ugyanis még mindig megoldatlan, annak ellenére, hogy az előző

hónapokban a Békéltető Bizottság és a két fél között békemegbeszélések folytak.

A Békéltető Bizottság tanácskozásaira az érdekelt államok közül még csak Izrael és Libanon nevezte ki a megbízottait. A Kol Jiszráel szerint az izraeli delegáció vezetője dr. Kahane, a zsidó állam állandó delegátusa az UNO genfi kirendeltsége mellett. Libanon pénteken nevezte ki megbízottját.

## Nagy kémkedési botrány Franciaországban

**Illetéktelen kezekbe került egy Indokínáról készített szigorúan bizalmas jelentés — Reverse vezérkari főnököt és egy másik tábornokot menesztették állásából — Parlament bizottság vizsgálja ki az ügyet**

Páris (—). A francia politikának ismét kinos botránya van, amelynek következtében már eddig is több magasrangú katonai és polgári tisztviselőt felfüggesztettek állásától. A botrányt az robbantotta ki, hogy egy bizalmas kormányjelentés illetéktelen kezekbe jutott. Az ügyben a francia parlament pénteken vizsgálóbizottság összeállítását kezdte meg annak kinyomozására, hogy ez a legmagasabb állami funkcionáriusok részére szánt bizalmas jelentés hogyan jutott illetéktelen személyek kezébe. Eduard Herriot, a nemzetgyűlés elnöke felkérte a parlament jogügyi,

gyarmatügyi és honvédelmi bizottságát, hogy nevezze be megbízottait a 12-tagú vizsgálóbizottságba.

A bizottság, elsősorban azt igyekszik majd kivizsgálni, hogy milyen kapcsolat van két bizalmi állásban levő magasrangú francia tábornok és egy Roger Peyre nevű titokzatos kalandor között, aki állítólag Braziliába menekült. A második rejtély, amelyet a parlamenti bizottságnak meg kell oldania, az, hogy az indokínai Vietnam-állam párisi képviselője, Huang Van Co miképpen jutott annak a bizalmas jelentésnek a másolatához, amelyet Reverse

tábornok vezérkari főnök készítet Indokínáról. Rogers Reverse tábornokot időközben felmentették állásától, míg Charles Mast tábornokot, Tunisz volt főrezidensét és a legfőbb honvédelmi tanulmányi intézet igazgatóját nyugdíjazták, amikor rájöttek, hogy Reverse tábornok jelentése illetéktelen kezekbe jutott.

Hír szerint más előkelő állású francia közéleti személyek is bele vannak keverve az ügybe, akiknek szerepét a parlamenti bizottság fogja kivizsgálni.

## Egyiptom külügyminisztere cáfolja a hadsereg támado szándékairól szolo hireket

**Tanácskozásra hívták haza Egyiptom közlekedési diplomatáit — Újabb hírek arról, hogy Amerika nyomást gyakorol Egyiptomra az Izraellel való békekötés érdekében**

Kairo, (AFU). Salah el-Din bej egyiptomi külügyminiszter kijelentette, hogy Egyiptom stratégiai helyzete szükségessé teszi haderőinek megerősítését. Az egyiptomi külügyminiszter ezután cáfolta az egyiptomi hadsereg agresszív szándékairól szóló híreszteléseket és hangsúlyozta, hogy az egyiptomi szárazföldi légi és tengeri erők valamint a hadianyaggyártás fejlesztése elengedhetetlenül szükséges az ország biztonsága szempontjából.

Kairo, (AFP). Az egyiptomi kormány az arab országokban levő diplomáciai képviselőit tanácskozásra hívta össze. Az érkezelés után sor fog kerülni arra a konferenciára, amelyen Egyiptom európai, amerikai és az UNO-hoz delegált képviselői fognak részt venni.

London, (AFP). A Daily Telegraph nevű angol lap szombati számában ismét helyt ad azoknak a híreknek, amelyek szerint az Egyesült Államok nyomást gyakorol Egyiptomra, hogy kössön kibékítést Izraellel.

Chapel Hill (AFP). George McGhee helyettes amerikai külügyminiszter a north carolinai egyetemen tartott beszédében hangsúlyozta a Közelkelet és Dél-Ázsia jelentőségét az Egyesült Államok szempontjából.

McGhee ezt az érdekszférát Görögországból kijelölve Indiáig és Pakisztánig határozta meg, majd kijelentette, hogy az Egyesült Államokat a második világháború rákényszerítette, hogy aktív részt vegyen az említett terület életében.

Palesztináról szólva a helyettes külügyminiszter hangsúlyozta az Egyesült Nemzetekre nehezedő bonyolult nemzetközi politikai kérdések fontosságát.

Truman elnök ugynevezett 4-ik pont programjáról McGhee közölte, hogy az amerikai külügyminisztérium jelenleg dolgozza ki a Clapp-bizottság jelentésében közölt legfontosabb közlekedési szükségletek kielégítésének részleteit.

### ERŐS FÖLDRENGÉS CHILÉBEN

Santiagoból jelentik: Rendkívül heves földrengés rázta meg egész Közép-Chilet szombaton délelőtt 10 óra 10 perckor. A földrengést Valparaisótól amely Chile legfőbb tengeri kikötője, egészen Temuco városáig érezték. A lakosságot leírhatatlan pánik fogta el és mindenki beépítetlen területekre igyekszik menekülni. A legerősebb földrengéseket Valparaisóban és a Santiagótól délre, mintegy 100 kilométerre fekvő San Fernandóban érezték. Arról, hogy a földrengésnek vannak-e áldozatai még nincsenek jelentések.

## Bolivia megtörte a Spanyolország ellen 1946 óta fennálló diplomáciai bojkottot

**Anglia nem fog szavazni, ha a bojkott felfüggesztésére irányuló javaslat az UNO elé kerül**

Barcelona (AFP). — Bolivia új madridi követe Enrique Hertzog, volt bolíviai miniszterelnök szombaton Barcelonába érkezett. Az új bolíviai követ közölte az újságírókkal, hogy Bolívia köztársasági elnökének személyes üzenetét hozza Franco tábornoknak. E Hertzog örömeinek adott kifejezést afőlt, hogy ő az első amerikai területéről származó követ, aki helyreállítja a normális diplomáciai viszonyt Spanyolországgal.

Washington (AFP). — Jólétesült helyről nyert hírek szerint Sir Oliver Franks, amerikai angol nagykövet közölte Acheson amerikai külügyminiszterrel, hogy az angol kormány tartózkodna a szavazástól, amennyiben az UNO elé kerülne azon követek visszavételének kérdése, akik 1946-ban a Biztonsági Tanács bojkotthatározata alapján hagyták el a spanyol fővárost.

LEVELEK

a szerkesztőhöz

„Szükség van-e külföldi tőkére?”

Az alábbiakban szeretném bebizonyítani, hogy a tőkebehozatal káros országunk gazdasági és pénzügyi helyzetére és függetlenségünkön is veszélyeztet.

A külföldi tőke behozatala elkerülhetetlenül magával fogja hozni pénzügyi egyensúlyunk felborulását, melynek következménye az ország elszegényedése és a kispolgárság, valamint munkásság életmódjának még nagyobb leromlása lesz. Itt idézem Nafitál Mapáj képviselő múlt év decemberi parlamentari felszólalását, amely szerint: „Ez a törvény az adó, vám és egyéb kedvezmények révén, amelyeket a kormány a külföldi tőkebehozatal hátráltatása céljából kíván életbeléptetni, erősen csökkenteni fogja a kincstár bevételeit.”

Véleményem szerint a kincstári bevétel csökkenésének ellensúlyozására a kormány három kivételt utalhat: 1. Adók és vámok emelése. 2. Új adók kivetése. 3. Újabb külföldi, vagyis amerikai pénzkölcsön szerzése.

Nem tudom, sikerülne-e a kormánynak a vámjövédelmének fokozása mert alig valószínű, hogy az USA hozzájárulna a vámtarifa fel-emeléséhez. Ugyancsak nem hiszem, hogy nagyobb, vagy újabb adókat lehessen kivetni, mivelhogy a munkásság már most is fizetéképtelen, a tőke adójának fel-emelése pedig összegegyeztetetlen a külföldi tőke becsúszására irányuló törekvésekkel. Tehát csak egy út marad: újabb kölcsön szerzése és ezt csak az USA-tól kaphatnánk meg gazdasági engedmények és önállóságunk feladása ellenében.

A magam részéről kétfajta bejött tőkét különböztetek meg. Mondjuk egy „aktív” tőkét amely a gazdájával együtt jött be és többet nem megy ki, tehát jövédelm formájában tőkefelhalmozódást szül és újabb befektetéseket hoz létre. Ilyen lehet a kistőke, a mentett tőke (például a csőd elől, vagy csőd után) és a menekülő tőke, (mint 1938-39-ben a német tőke). A második fajta tőke, mondjuk a „passzív” vagy „agresszív” tőke, amely úgy megy ki az országból, ahogy bejött. Az ilyen tőke jövédelmé nem szül tőkefelhalmozódást, újabb befektetéseket nem csinál és az országból való kivonása által veszélyezteti gazdasági életünket.

Az aktív tőke ellen nincs semmi ellenvételem, mert ezt a tőkefajta véleményem szerint redukált engedményekkel meg lehet szabályozni de a passzív tőkét kifejezetten veszélyesnek tartom. A kormány törvényjavaslata inkább a passzív tőkének készíti elő a talajt, ami abból is kiderül, hogy a jövédelm kivételét engedélyezi, meghozza az anynyira nélkülözött nemesszavaltában.

Iparosításunkat nézetem szerint el tudnánk végezni beáramló idegen tőke nélkül is, saját erőnkkel. Nem államhitelem gondolkodás mert defjeltünk van, hanem bankhitelem. A Szochnut gazdasági osztályának múltévi kimutatásából kitérünk hogy a bankok 77 millió, a takarékpénztárak körülbelül 15 millió és a Barclay's és Ottoman bankokban letétbe helyezett 10 millós összegekből — tehát 100-102 millióból — csak 67-69 millió fontot boesátottak forgalomba, míg a fennmaradó 31-33 milliót befagyasztották tartalékolás ürügye alatt. Ez a tartalék 25 százaléknak felel meg, holott a külföldi hitelbankok betétjének csak 10-12 százalékát tartják vissza, mint tartalékokat. Tehát nem lett volna szabad a tartalékoknak a 10-12 milliót meghaladniuk. A fennálló 21-23 millió tartalék differencia akkoriban az amerikai dollárkölcsönök körülbelül a háromnegyed részét tette ki. Ha tehát ezt a 21-23 millió fontot az ország iparosítására fordítanánk, nemcsak hogy feljavitnánk gazdaságunkat hanem függetlenségünkön is megvédhetnénk.

Hárari József, Haifa.

Narancsszüret és autobusz-költség

Nyolc hónapja vagyok a benjámini bét-olm lakója. A múlt hét folyamán a benjámini munkahivatalban munka után néztem. Gyalog tettem meg az utat a hivatalig, amely a bét-olmtól körülbelül 3 kilométer távolságra van. Munkát nem kaptam, de a jókaratú tisztviselő másnapra is berendelt és akkor lényeg kaptam beosztást egy közel párdesze munkára. Tehát, hogy kereséshez jussak 12 kilométert kellett oda-vissza gyalogolnom. A párdesze, hogy 5 piasztér autobusz-költséget megtakarítsak ismét gyalog kellett mennem. A bét-olmból szakadó esőben gyalogoltam vissza és ezzel most már 22 kilométerre növeltem a teljesítményemet. Következő reggel, miután munka-

Amerika tért akar hódítani Libanonban

Gyorsabb ütemben ismét megindulnak a barátsági szerződésre irányuló tárgyalások — A nyáron kongresszusra jönnek haza az Amerikában élő libanoniak és szíriaiak

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A kulisszák mögötti harcban, amely az Egyesült Államok és Anglia között folyik a közkeletű gazdasági hadszíntéren, e napokban újabb amerikai offenzíva kezdődött. Amerika ezúttal Libanonban próbál teret nyerni és e célból elhatározta a két ország közötti barátsági szerződésről szóló tárgyalások gyorsütemben való felújítását. Mint ismeretes, a tárgyalások már két éve húzódnak és egy hónappal ezelőtt teljesen megszakadtak.

A felújításról szóló jelentések szerint a tárgyalások ezúttal sokkal szélesebb keretekben fognak folyni és felölelik majd a gazdasági segítség és Libanonnak szóló fegyverszállítások kérdését is. Ugy látszik, hogy Amerika már konkrét ajánlatot is tett, mivel Libanon gazdasági tanácsának elnöke bejelentette Beirutban, hogy országa kb. négy millió dollárt kap Truman elnöknek a hátramaradt területek fejlesztését célzó terve alapján.

Amerika határozott lépései Libanonban egyrészt a szíriai zavaros helyzettel magyarázhatók, másrészt azonban kétségtelenül hozzájárult a dologhoz az a tény, hogy Anglia lassan, de biztosan ismét komoly teret nyer a libanoni gazdaságban. Ennek legjobb bizonyítéka a libanoni behozatali statisztika, amelynek adatai szerint Libanon 1949. évben több mint tízmillió font értékű árut vásárolt Angliától, míg 1948-ban az angol import csak öt millió font körül mozgott. Valószínű azonban, hogy az elmúlt ősz óta különösen akuttá vált belső kereskedelmi krízis bírta a libanoni kormányt, hogy az ideai behozatal fedezésére kölcsön után nézzen, az esetleges feltételekre való különösebb tekintet nélkül.

Amerika ajánlata nem jelent különösebb fordulatot Washington politikájában, hanem csak egyik megnyilvánulása annak az általános amerikai erőfeszítésnek, amely Angliának a Közel-

keletről való kiszorítására irányul. Erdekese ezzel kapcsolatban az a hír, mely az Amerikában élő libanoniak és szíriaiak lázas előkészületeiről számol be. Amerikában ugyanis több százezerre rúgó libanoni és szíriai származású arab él és ezeknek a szervezete ezen a nyáron nagyszabású kongresszust rendez a két anyaországban. Ez alkalomból a kivándoroltak tízezrei látogatnak el majd Libanonba és Szíriába. A kongresszus

Január 25-ikén teszik le a cionista kongresszus palotájának alapkövét

Weizmann államelnök és Ben-Gurion miniszterelnök fogja aláírni az alapító-okmányt

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától) Január 25-én nagyszabású ünnepség keretében fogja aláírni Weizmann államelnök és Ben Gurion miniszterelnök a cionista világkongresszus palotájának „alapkövetéti okmányát”, amelynek másolatát az épület alapkövében helyezik el.

Az ünnepségre a Szochnut jeruzsálemi nagytermében kerül sor, amelyben először ül össze a zsidó parlament és amely most ismét a Kneszet ideiglenes ülésterméül szolgál. Az államelnökön és a miniszterelnökön kívül a Szochnut teljes vezetősége, a kor-

rendezőbizottságának már most több, mint egy millió dollár áll rendelkezésére.

Az amerikai kormány minden erejével támogatja a tervet és a Newyorkból érkező hírek sejtetni engedik, hogy ennek a támogatásnak a célja a libanoni és szíriai amerikai befolyás megerősítése. Washington reméli, hogy a régi hazájukat meglátogató libanoniak és szíriaiak komoly investíciókra határozzák majd el magukat a két országban és így a szentimentális érzések keretében amerikai tőke tölti majd fel azt a léhezagot, amely a francia és angol befektetések csökkenésével keletkezett.

Igy értelmezi a kongresszust Libanon és Szíria is, amelyek a kongresszus programjába recepciókon kívül különböző iparüzemek és gazdasági üzemek látogatását is felvették.

mány a Kneszet tagjai a cionista világmozgalom képviselői és Izrael vezető személyiségei vesznek majd részt a szertartáson.

A felépítendő palota Jeruzsálem nyugati részének egyik magaslatán áll majd, ahonnan kijátás nyílik úgy Herzi sírjára mint a Scopus-hegyre, a héber egyetem és kulturális élet székhelyére. A palota legnagyobb ülésterme Menáchem Ussiskinek, a Zaidó Nemzeti Alap elhunyt elnökének nevét fogja viselni.

Aláírták a drágasági pótlék leszállításáról szóló megállapodást

Elvi megállapodás jött létre a fémipari kollektív szerződés meghosszabbítására.

Pénteken délelőtt a Gyáriparosok Szövetsége és a Hísztrudat megbízottjai aláírták a drágasági pótlék csökkentésére vonatkozó új megállapodást. A két-közület között ezt megelőzőleg hosszas tárgyalás folyt, amelynek során megegyeztek abban, hogy a megállapodást ezúttal nem három,

hanem hat hónapra írják alá.

Azoknak a munkásoknak, akiknek alapfizetésük havj 10 és fél font és drágasági pótlékuk 222 százalék, az új megállapodás értelmében 420 millt fognak levonni bérükből. Azoktól a munkásoktól, akiknek alapfizetésük 12 és fél font és drágasági pótlékuk a 10 és fél font után 222 százalék, 2 font után pedig 88 százalék, 36 millt fognak levonni naponta. Ugyanez a kalkuláció érvényes az összes emel a fizetési foknál magasabb fizetésekre. Az árszállítás egyharmadát, amely a legtöbb esetben mintegy 300 millt tesz ki, a kincstárnál helyezik letétbe.

A megállapodás aláírása után azonnal megkezdtek a tárgyalásokat a fémipari munkások kollektív szerződésének meghosszabbításáról. Nagy általánosságban a megállapodás már létre is jött, nem hosszabbították meg azonban még a kollektív szerződésnek a fizetésekről intézkedő szakaszát, amelynek kérdésében a Hísztrudat szak szervezeti tanácsa és a Gyáriparosok Szövetsége között a hét elején kezdik meg a tárgyalásokat. Időközben a Sigma és Herkules üzemekben 80 munkás folytatja a sztrájkot.

Kiosztották a Bialik és Csernichovszky díjakat

Pénteken délután a tel-avivi Bialik-házban kiosztották a műfordításokra kijrt Csernichovszky-díjat. A szépirodalmi fordítás díját Abraham Schlonski kapta meg a De Costar, Tjil Eulenspiegel című művének fordításáért. A tudományos művek fordításáért dr Aron Kamjnka professor és dr J. L. Bruch részesült az irodalmi díjban.

Csütörtökön délután osztották ki ünnepélyes keretek között a Bialik-díjat. Ez volt

a nagy héber költő nevére Tel-Aviv városa által kijrt pályázat 17-ik díjkiosztása. A szépirodalmi díjat David Simoni nyerte el a múlt évben megjelent verseskötetéért a tudományos díjban pedig dr Jozsef Klausner professzor részesült „A második Templom története” című kétkötetes monográfiájáért. Rokach polgármester bejelentette, hogy a díjat a jövő évtől kezdve 200 fontról 300 fontra emelik.

Általános sztrájk várható a haifai petróleumfinomítónál

Ciprusba utazott a vállalat igazgatója újabb utasításokért

A haifai munkástanács szóvivője pénteken kijelentette az újságíróknak, hogy a közel napokban valószínűleg általános sztrájk tör ki a petróleumfinomítóban. A kérdést a munkástanács hétfői ülésén fogják végképp megtárgyalni.

A szóvivő szerint az üzemek vezetősége megszegte azt a jogszókat, amelyet ő maga teremtett, amikor a mandátum megszűnésével bezárta az üzemeket és megtartotta a régi munkásokat, tekintet nélkül arra, hogy milyen beosztásuk van az üzemekben. Most, amikor az üzem rövid munka után ismét bezárt, el akarták küldeni ezeket a munkásokat, végül azonban hozzájárult,

hogy a dolgozók csak fizetés nélküli szabadságra menjenek és visszatérhessenek, mielőtt a munka újra megkezdődik. Abban a kérdésben azonban, hogy milyen sorrendben küldjék a munkásokat fizetés nélküli szabadságra, a vezetőség megmakacsolta magát és nem akarja megváltoztatni álláspontját. Ha a vállalat közben elfogadná azt az álláspontot, hogy az elbocsátások a szolgálati idő szerint történjenek, a sztrájk elmarad.

Az üzem angol igazgatója pénteken Ciprusba repült hogy a vállalat ott székelő igazgatóságától utasításokat kérjen a követendő lépésekről.

Szerkesztői üzenetek

G. A. Tel-Aviv. Eddig még nincs hivatalos rendelkezés az ügyben, de forduljon a hadügyminisztérium „Mádor letlup háchajál” osztályához.

W. Árpád Társjeha. A reklamált levél nem jutott el hozzánk. Kérjük sziveskedjék megégyeszer elküldeni.

G. Alfréd, Fád Eháhu. Az ügyben még nem történt intézkedés. Nem is valószínű, hogy az elosztás külön jelentkezés szerint történne. Ajánlatos lenne, ha a hadügyminisztérium illetékes osztályához fordulna (az Iroda Jaffán van, a Noga-mozi mögött), habár tudunkal itt is bizonyos sorrend szerint gondoskodnak a leszerelt katonákról és a kérdés az, hogy hányan vannak még ön előtt akiknek azonos jogigényük van.

RÁDIÓ

6.30: Máh tovu, 6.35: torna, 6.45: hang-  
lemezek, 7: hírek, 7.15: könnyű zene,  
8: keleti zene, 10.30: zenei miniatűr,  
11: hanglemezek, 12: Vronszki és Bab-  
bin kétzongorás hangversenye, - 12.10:  
filmrovat, 12.30: zenei innen-onnan a  
kórházak és üdülőtelepek műsorában,  
13: belföldi dalok a Kol Jerusolajim  
katona-műsorában, 13.30: hírek, 13.45:  
a házasszony rovata, 14: angol hírek,  
15: francia hírek, 16: tánckörök, -  
16.30: a Kol Jerusolajim hangversenye  
katonák és az ifjúság részére (közvetít-  
és az YMCA-teremből), 17.30: a Kol  
Jerusolajim ifjúsági adása, 17.30: Men-  
delsohn 3. számú kvartettje zongorára,  
hegedűre, violára és csellóra M. Lusz-  
tig, Sacha Parnes, W. A. Schocken és  
Rina Kuhn előadásában, 18: hírek, -  
18.15: az olé rovata, 18.30: előadás a  
gyermekek mozilátogatásáról a Kol Je-  
rusolajimban, 18.30: a Kol Jiszráél if-  
júsági műsora, 19.45: Tenách-részletek  
(Jesájáhu 55-56), 20: a Kol Jiszráél  
katonaadása, 20.30: hírek, 20.40: a fil-  
harmónikus zenekar hangversenye Ch  
Bruck vezényletével (Henry Barreau:  
Egy elhunyt emlékére; Stravinszky:  
Tűzmadár), közvetítés a tel-avivi Ohef-  
Sém terméből, 21.30: a polgár panaszo-  
ládája, 21.45: zenerovat, 22.15: jiddis-  
nyelvű adás a gálat részére, 22.30: an-  
gol hírek, 22.45: könnyű zene, 23: hir-  
összefoglalás, - 23.05: könnyű zene. -  
Ezenkívül idegennyelvű adások a 33.8  
méteres (9000 kilocycle) rövidhullámot  
új olék részére és pedig 19: jiddis, 19.20  
spanyol-ladino és 19.40: francia nyelven

Michál Dubrinesky.

# Miért hívták vissza a román követet Izraelből?

A követség csak 24 órával Ciroiu elutazása után közölte a visszahívást, minden magyarázat nélkül

Csak 24 órával azután, hogy Ciroiu román követ a Transilvania fedélzetén családjával együtt elhagyta az országot, érkezett meg a külügyminisztériumba a tel-avivi román követség hivatalos értesítése, hogy a követ kormányának utasítására hazautazik és Románia izraeli meghatalmazottja Davidovici követségi tanácsos lesz. A levélben egyetlen indoklás sincs arról, hogy a bukaresti kormány miért hívta haza izraeli követét.

Mit tud az Al Hamismár a követ visszahívásáról?

A román követ visszahívásával kapcsolatban érdekes polémia indult meg az Al Hamismár, a Hapam hivatalos lapja és a Davar, a Hiszladrut hivatalos lapja között. Az Al Hamismár ugyanis különböző tényekkel igyekszik megmagyarázni a román követ visszahívását és a Davar naponként mutatja ki ezeket a magyarázatoknak tarthatatlanságát.

Az egyik magyarázat szerint például Reuven Rubin követ kinevezése félévvel később és ezzel igen értékes időt szalasztottak el a romániai zsidók alijja-lehetőségeinek gyakorlati kihasználására. Ezzel szemben a Davar megállapítja, hogy Románia 1948 június 11-én ismert el Izraelt és szeptember 8-án a kormány Románia hozzájárulását kérte Rubin kinevezéséhez. Ez a hozzájárulás csak november 13-án érkezett meg és december 6-án elején Rubin el is utazott Bukarestbe. De már a követ kinevezése előtt a kormány megbízásából Moshe Námir utazott Bukarestbe, hogy felvegye a kapcsolatokat a román kormánnyal, utána pedig Moshe Agami ment Romániába „különleges megbízott” címmel, mint állandó diplomáciai képviselő és ő Rubin megérkezése után is ott maradt, mint követségi tanácsos. Ezzel szemben a román követ csak 1949 szeptemberében érkezett Izraelbe, vagyis egy évvel az izraeli követ kinevezésének bejelentése után.

A két ország kereskedelmi kapcsolatai

Az Al Hamismár második pontja, amellyel Románia szokatlan lépését magyarázza, azt hozza fel, hogy a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok nem fejlődnek az adott lehetőségeknek és annak a fontosságának megfelelően, amelyet Románia tulajdonít nekik. Amire a Davar megemlíti, hogy 1949. év augusztus 17-én az Anglo-Palestine Bank és a Román Nemzeti Bank között egyezmény jött létre, amelynek értelmében Románia egymillió dollár értékű árut szállít Izraelbe és 330 ezer dollár értékű árut vesz át tőle. Alig néhány hónap alatt ezt a keretet le is bonyolították.

A két ország kereskedelmi kapcsolatai egyébként is állandó növekedést mutatnak. Az egész Palesztina romániai árubehozatala 1939 évben 1.200.000 fontot tett ki, az export pedig 132 ezer fontot. A háború alatt az áruforgalom megszűnt, de 1946-ban Palesztina ismét 160 ezer font értékű román árut importált és csak 28 ezer font értékű árut adott el Romániának. Az önálló zsidó állam fennállásának első évében, 1948 júliusa és decembere között a román áruk behozatala 528 ezer fontra emelkedett, míg a mi kivételünk 13 ezer fontra esett vissza. Az elmúlt évben, amelynek adatai csak 11 hónapra vonatkoznak, Izrael 951 ezer font értékű árut vásárolt Romániától, ez viszont csak 51 ezer fontért vett tőlünk árut. A két ország kereskedelmi kapcsolata tehát határozottan és egyoldalúan előnyös Romániára.

Ben Gurion ismeretes beszéde

Ciroiu követ visszahívásának további magyarázatul az Al Hamismár felhívta Ben-Gurion ismeretes parlamenti beszédét is „a rabbi leányáról” és azt állítja, hogy a beszédnek különösen nemkívánatos kihatása volt. Erre a Hiszladrut lapja azt a kérdést teszi fel, honnan keletkeztek a nemkívánatos kihatások a miniszterelnök ismeretes beszéde előtt? Mert hiszen tudott dolog, hogy a zsidó állam, annak vezetői, intézményei, összes pártjai ellen már jóval azelőtt megindult a befektetési hadjárat Romániában, még mielőtt az Al Hamismár elővehette a miniszterelnök valamelyik beszédét ennek a rágalom-hadjáratnak az igazolására. A román kommunista párt központi lapjában, a Scanteiában már 1949 januárjában meg-

adták a jelt a zsidó állam elleni általános támadásra és azóta a román sajtó állandóan közöl ellenséges cikkeket Izraelről. A román állami kiadványait két füzetet adott ki, amelyben „megmagyarázza”, hogy Izrael az imperializmus ügynöke és az idegen tőke rabszolgája. A román kormánynak az alijja kérdésében tanusított magatartása sem datálódik a miniszterelnök hivatalos beszéde óta.

Románia barátságtalan magatartása

A zsidó állammal szembeni barátságtalan magatartás — folytatja a Davar — szembetűnő kifejezésre jutott a román hatóságok eljárásában, amelyet bukaresti követségünk személyzetével szem-

# Hollander volt kereskedelmi államtitkár a tőkebefektetések támogatásáról

A Mizráchi nincs ellene a tervgazdaságnak az országfejlesztési korszakban

London. (STA). A Mizráchi által tiszteletre rendezett sajtófogadáson Joe Hollander volt kereskedelmi államtitkár, a Mizráchi világszervezet vezetőségi tagja nyilatkozott Izrael aktuális problémáiról. Hollander kijelentette, hogy a világ egyetlen országában sem tettek olyan liberális lépéseket a tőkebefektetések támogatására, mint Izraelben, amikor benyújtották a Kneszetben az erre vonatkozó törvényjavaslatot, amely tisztességes hasznát és teljes biztonságot nyújt a befektetőnek.

A Mizráchi általános gazdasági politikájáról szólva Hollander kijelentette, hogy a Mizráchi, ellentétben a klacionistákkal, nincs ellene a tervgazdaságnak az országfejlesztési korszakban és hajlandó együttműködni a munkásszolgálat kistökeinek szövetkezeti formában való megszervezésében. Hollander kihangsúlyozta a Poalé Mizráchival való együttműködést annak eléré-

ben tanusítanak. Az összes külföldi diplomáciai képviselőkre vonatkozó utasítási korlátozásokat az izraeli követség tagjaival szemben súlyosbították, még pedig minden megokolás nélkül. Azt sem indokolta meg a román kormány, hogy miért tagadta meg a vizumot a követség több alkalmazottjától, akiknek diplomáciai vagy szolgálati útlevelük volt. A követségen felszaporodott munkára való tekintettel a külügyminisztérium új tisztviselőt akart Bukarestbe küldeni, de kérését elutasították. A követség egyik tisztviselőjét attasé rangra emelte a kormány, de Románia ezt nem hajlandó elismerni. A bevett szokástól eltérően a végtelenségig halogatták, amikor Izrael követe kihallgatáson akart megjelenni a román külügyminisztériumban.

Ez a magatartás szöges ellentétben van azzal a barátságos fogadtatással, amellyel Románia követe részvételével Izraelben. A követnek és munkatársainak minden könnyítést megadták, hogy feladatukat teljesíthessék, mert a kormány azt remélte, hogy a követ érkezésével új korszak kezdődik a két állam viszonyában.

sére, hogy az államot a tóra törvényei alapján rendezzék be és annak a reményének adott kifejezést, hogy az olctáborok nevelési kérdésében kitört viszály is rövidesen elsimul.

Az ebben az ügyben hozzászóló kérdésekre Hollander azzal magyarázta a konfliktus okait, hogy a baloldali csoportok lakás és munka igéretével igyekeznek nyomást gyakorolni az olctáborra hogy a Hiszladrut iskolába irassák gyermekeiket.

Dávid Intrálgator, a Poalé Mizráchi egyik vezetője kijelentette, hogy az új olctábor 30 százaléka csatlakozik a Poalé Mizráchhoz, mert valóságos érzelmeik és fizikai munkával keresik kenyerüket.

A fogadáson a Mizráchi nőszervezetének részéről felszólt Dvora Rabinovic is, aki a Mizráchi nőszervezetének fontos feladatait ismertette.

# Ujabb felhívás magyarországi alijja-ügyben

A Hitachdut Oléj Hungária központja felhívja az alább felsoroltakat, hogy magyarországi rokonaik alijja-ügyében haladéktalanul jelenjenek meg a Mizrádi Alijja tel-avivi körzeti irodájában, Allenby út 138. alatt. (Zárójelben az alijjazni kért rokon nevét és az ügyesomó számát közöljük):

- Lusztig Klára, Tel-Aviv, Dizengoff 13, Varga Erzsé, 2188).
- Kohn Sándor, 59108, Doár Cváí 219 (Kohn Mirjám és leánya, 597).
- Hegyes (?) Ábrahám, 159541, Rison le-Cion, POB 119 (Hegyes Henrik és családja, 1750).
- Pető (Pató?) Gábor, Tel-Aviv, Dizengoff 201 (Pető Margit, 375).
- Schwartz Jozsef, 42171, Doár Cváí 211 (Schwartz Regina és leánya, 1046).
- Waldmann Miklós, 134304, Doár Cváí 168 (Bernát Eva és leánya, 262).
- Weiss Pinchász, Doár Cváí 212 (Weiss Cvi és neje, 832).
- Kisz Róbert, Doár Cváí 168/7. (Kisz Lajosné, 371).
- Itzkovits Ábrahám Jehuda, Tel-Aviv, Rechov Jehuda Hálévi 126). (Itzkovits Sámuel és családja, 2262).
- Fried Andor, Doár Cváí 168/1 (Fried Laura, 918).
- Lévi Jicchák, Rison-le-Cion, Rechov Gdud Háivri, Bét Sálom-Jehuda, (Lévi Mirjám, 1063).
- Dr. Barta Jakab, Bér-Jákob B' (Barta Blanka, 2210).
- Breuer Lili, Máté Sekem (Breuer Julius, 2122).
- Bubikán Jozsef, 148164, Doár Cváí 190 Bauer Ödön, 1984).
- Hochberger György, 53308, Doár Cváí 257 (Branthuber Teréz, 1723).
- Sachs Cvi, 77547, Doár Cváí 481 (Borstein Ignácné, 1024).
- Babocsay Jozsef, 148164, K. B. A. 266 (Babocsay Márta, 697).
- Bing Szigfrid (Szdé Ekron, Doár Cváí 166, Chél Avir (Bing Anna, 352).
- Buxbaum Károly, 53095, Doár Cváí 168 (Buxbaum Ilona, 264).

- Adler Imre, 55894, Doár Cváí 267. (Adler Rozália, 200).
- Niszer László (?), 148205, Doár Cváí 267 (Egerszegi Erzsé, 732).
- Incig Árpád, Chátiva 3, Gdud 35, Doár Cváí 304 (Incig Margit, 761).
- Izsmán Moshe, Doár Cváí 538 (Izsmán Vilmos és felesége, 1515).
- Ornstein Ráchel, Ornstein Zeév címén, 42475, Doár Cváí, 180 (Eisler Árpád és neje, 1869).
- Ungár Ásér, Baszisz Cijud Muchzár 681 (Ungár Ferenc és neje, 1871).
- Acker Tamás, 138769, Baszisz Táchburá 674 (Acker Cvi és családja, 2345).

# Sikerült mesterséges esőt előállítani Izraelben

Mesterséges tavakat létesítenek a Negevben öntözési célokra

Izraeli szakembereknek és tudósoknak sikerült mesterséges esőt előidézniük. Két esetben történt meg, hogy a léghaderő repülői által kilőtt füstfelhőkből három perc leforgása alatt eső esett. A mesterséges esőfejlesztés tökéletesítésére a Negevben külön kutatóállomás létesült, amelyet elláttak a legmodernebb ellenőrző műszerekkel is. Beszerezték az összes szükséges felszereléseket arra is, hogy a repülőgépeket alkalmasa tegyék az esőfejlesztéshez szükséges különböző anyagok kibocsátására. Az ideiglenes kísérletek miatt a tényleges kísérleteket némi késéssel kezdték meg.

Az első kísérletet december 4-én hajtották végre, amikor a mesterséges füstből hamarosan eső keletkezett, akkor azonban még nem tudták a folyamatot megfelelő pontossággal megfigyelni. Másodszor december 9-én végeztek kísérletet, amikor három mesterséges felhőt fejlesztettek. Ezek közül kettő azonnal esőt eredményezett. A mesterséges esőkísérleteket az ország öntözési szakértői rendkívül jelentőségűnek tartják. Közben azonban

**STERN KÁVE**  
legzamatosabb minőségű, naponta friss pörkölés  
Tel-Aviv, Hacarmel 11

**LAKOL** Ruha mérték utn 18.500  
Batteldress **3.950**  
Legfinomabb zakó **LAKOL 7.500**  
csak **M. PRESSLER**-nél  
TEL-AVIV, Ben Jehuda-u. 20.

**Szagok a kikötőben**

Akinek „gyakorlott” orra van, azonnal tudja, milyen áru „fut” most a kikötőben. Főlöszleges kérdezősködni.

Az esős évszak uralkodó szaga a narancs. Ezt a hegemoniát rövid időre, egy-két hétre felváltotta az amerikai burmogyoró „Ezután került piacra a mogoróvaj”. Most pedig a kikötő és környéke tömény trágyszagban furdik.

Vasárnap érkezett Halfára az amerikai kölcsön második élőállat-kiutazása: 682, tehén, 75 borjú, 9 ló és 11 öszvér.

Az utasrakpart percek alatt az állattenyésztés szakszolgálat sűrű forgását és szagát veszi fel. Itt vetett horgonyt a 7600-tonnás Pas Christian Victory nevű gőzös. Hordozható drótkerítésből néhány karámot formálnak és a bögő, rugdalózó, nyertő rakomány kirakódása megkezdődik.

Hat daru dolgozik megállás nélkül és emeli ki a hajó belsejéből az árut.

Valamivel odébb már sorakoznak a teherautók, hogy átvegyék a tenyészállatokat, amelyekre a gazdaságok oly régen várnak. Jódag takarmány is maradt a hajón. Ezt is autókra rakják. Vajjon elkalkulálták magukat a Virgínia állambeli Newportban, — vagy ez is a kölcsön egy formája?

Hirtelen nagy izgalom, futkosás támad. Az egyik tehén áttörte a kerítést és a rakodómunkások sűrű sorát áttörve, a viznek rohant.

Izgalmas hajsza után partrahúzzák a tehenet. Panaszosan bög, Ha értenénk a nyelvét, így fordíthatnánk le: „Az is marha, aki ilyenkor tengeri útra indul.”

— g. t. —

**A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:**

TEL-AVIV:

A luddi Hitachdut Oléj Hungária vezetősége ezúton is köszönetét fejezi ki a női bizottság lelkes munkájáért, továbbá azon tagjainak, akik ajándékaikkal hozzájárultak a december hó 14-iki kultúrrest sikeréhez.

Építész-mérnök köz- és magánmunkálatokhoz állást kaphat a tel-avivi Hitachdut Oléj Hungária által (Lillienblum 33).

**Meghalt Tennenbaum Dávid, volt budapesti főkantár.** A budapesti zaidóság mély részvételével ad kifejezést veszteségéről, amely Tennenbaum Dávid volt budapesti főkantár elhunytával érte. Tennenbaum 1933 óta volt Budapest főkantora és népszerűségét mélycsengő szép templomi énekein kívül emberbaráti segítőkészségével is növelte. Váratlan elhunyt a félórával a rádióban való fellépése előtt történt. Izraelben élő fiain és azok családjain kívül számos tanítványa gyászolja.

**HIREK**

5710 Svát 4, vasárnap  
1950. január 22

Kihallgatások és vendégek az államelnöknél. Hivatalosan közlik: Dr. Chaím Weizmann államelnök csütörtökön kihallgatáson fogadta Samborski professzort, a miniszterelnökség mellett működő tudományos tanács elnökét. Ugyanaznap megjelent az elnökél Sam Blitz, az Amerikai Egyesült Gyűjtőakció newyorki elnöke is. Kihallgatáson volt az államelnöknél Micháel Avijoná tudományos író is és átnyújtotta „Palesztina politikai földrajza” című művének amatőrpéldányát. Szombaton dr. Chaím Weizmann államelnök ebéden látta vendégül Berl Lockert, a Szochnut vezetőségének elnökét és feleségét, dr. Náchum Goldmant, a Szochnut amerikai vezetőségének elnökét, Halperint földművelésügyi államtitkárt, Zondek professzort, valamint J. Kimchit, az államelnök személyi titkárát.

Jehudi Menuhin hangversenykörútra jön Izraelbe. Sidneyből jelentik: Cheficáb Menuhin, a világhírű hegedűművész, Jehudi Menuhin huga Ausztráliába érkezett. Bejelentette, hogy fivére áprilisban koncertturnét tart Izraelben, ahol a filharmonikus zenekarral fog fellépni.

**Dr. Heller József**  
FOGORVOS  
a kolozsvári egyetem v. tanárségéde  
rendelőjét  
HAIFAN, PEVSNER U. 37, fdszint  
megnyitotta.

Ma kerül sor a vádbeszédre dr. Gorali ügyében. Pénteken, miután Shapira államügyész befejezte vallomását, Gorali volt katonai főügyész rágalmazási perében Chotér-Jisáj ezredes katonai ügyészt hallgatták ki. A védő főleg a katonai törvénykönyv egyes intézkedései felől kérdezte ki az ezredest, annak bizonyítására, hogy a Tobiansky-per idején sem a polgári, sem a katonai bíróságoknak nem volt jogukban 3 évnél súlyosabb büntetést kiróni főbőjáró bűnökért. A védő kérdésére Chotér Jisáj megerősítette, hogy Gorali, illetőleg a katonai ügyészség és az igazságügyminisztérium között gyakoriak voltak az ellentétek, később azonban ezeket elsimították. Ma kerül sor a vádbeszédre.

Több mint 88 millió font betétet kezelnek a bankok. A kormány sajtóirodaja közli: Az ország 18 belföldi és 5 külföldi érdekeltségű bankjában 1949 októberében 88 millió 100 ezer, míg novemberben 88 millió 300 ezer font betét feküdt. A központi statisztikai hivatal közlése szerint 1948 novembere óta a bankbetétek összege 19 millió 800 ezer fonttal, azaz 29 százalékkal emelkedett.

**Lesz-e magyar és román nyelvű adása a Szochnut rádióállomásának?**

Attól tartanak, hogy az érdekelt országok zavarni fogják a „Kol Javne” közvetítéseit

Mint ismeretes, a Szochnut vezetőségének irányítása mellett rövidesen nagy határegeji rádióadó-állomás kezd meg működését Jeruzsálemben. A leadó neve: „Kol Javne” lesz, utalással a tal-mudkorabeli jávnei iskolára, amely a Templom pusztulása után a szétszórt zsidóság kulturális életének központja lett. A leadó 50 kilovatt erősséggel rövidhullámon fog sugározni.

Mint jelentették, a kormány azt javasolta a Szochnutnak, hogy kezdjen magyar és román nyelvű adásokat is. A Szochnut vezetősége azonban azt mérlegeli, nem jut-e a Kol Javne magyar és román adása a nyugateurópai államok ilyen nyelvű adásainak sorsára. A magyar és román rádió ugyanis közvetézetesen zavarja az amerikai és angol nyelvű magyar- és román nyelvű adásokat. Ezért a Szochnut inkább arra hajlik, hogy csak angolul, franciául és jiddisül kezdje meg közvetítéseit. A kérdésben a döntés még nem történt meg.

A legutóbb Európából érkezett magyarországi és romániai cionista vezető határozottan ragaszkodik a román és magyar adásokhoz azzal a jogos érveléssel, hogy a romániai és ma-

**Olaszország de jure is elismerte Izraelt**

A kormány sajtóirodaja közli: Olaszország de jure is elismerte Izraelt. Az erre vonatkozó közlést csütörtökön Zoppi gróf, olasz külügyi államtitkár adta S. Ginoszár, Izrael római követének tudtára. A szóbeli közléssel egyidőben Zoppi jegyzéket nyújtott át a követnek, amelyben gróf Sforza, olasz külügyminiszter a következőket közli: „Az Olasz köztársaság kormánya, attól az akarattól áthatva, hogy formálisan is

leszögezze az Izrael és Olaszország között fennálló baráti kapcsolatokat, arra az elhatározásra jutott, hogy de jure is elismeri Izrael államát.”

Olaszország 1949 február 17-én ismerte el de facto a zsidó államot. Ugyanakkor a két állam között megállapodás jött létre, amelynek alapján meghatalmazott miniszteri és rendkívül követi rangban kölcsönösen diplomáciai megbízottakat neveztek ki.

**Az amerikai kölcsön segítségével**

**Kibővítik az ország telefonhálózatát**

Három automataközpontot rendeznek be Tel-Avivban

Cvi Prihár, a posta vezérigazgatója viszszerkeztet Amerikából, ahol az Izraelnek nyújtott kölcsön számlájára 5 millió dollár értékű modern felszerelést rendelt a távíró- és telefonszolgálat fejlesztésére. Amikor ez a felszerelés megérkezik, az Angliából és Svájcól már megrendelt telefonközpontokkal együtt lényegesen ki lehet majd bővíteni az ország városközi és városi telefonszolgálatát. Jeruzsálem és Tel-Aviv között máris megkészezik a telefonvonalat és rövidesen növelni fogják a Hajfa és Tel-Aviv közötti vonalak számát is. Tel-Aviv és Jeruzsálem közötti hálózat kiépítésével az ezen a területen lévő új települési pontok is kapnak telefont.

Tel-Avivval kapcsolatban a fejlesztési terv során elhatározták, hogy a városban három automata központot állítanak fel, egyet az északi részen, egyet a déli részen, egyet pedig a város központjában.

**Finnország visszautasította az orosz jegyzéket a háborús bűnösök ügyében**

Helsinki (AFP) Finnország moszkvai követe szombaton átnyújtotta a finn választ a december 31-iki szovjet jegyzékre, amelyben a Szovjetunió 56 olyan háborús bűnös kiadatását kérte, akik Finnországban nyertek menedéket.

A finn válaszjegyzék megállapítja, hogy az Oroszországtól kikért személyek közül a finn külügyminisztérium vizsgálata szerint csak négyet szolgáltathatnak ki, mert a többi 52 háborús bűnös közül 25 még 1948 előtt elhagyta Finnországot, 16 nem található, négyet már előzőleg kiszolgáltattak a Szovjetunióknak, 5 személy személyazonossága nem megállapítható, egy háborús bűnös két különböző néven szerepel, egy személy pedig meghalt.

A finn válaszjegyzék ezután visszautasítja a szovjetjegyzéknek azt a vádját, amely szerint a finn hatóságok hamis személyazonossági igazolásokat adnak háborús bűnösöknek és kijelenti, hogy a finn kormány min denkor eleget akar tenni a Szovjetunióval kötött barátság- és békeszerződés előírásainak, a nemzetközi jog tiszteletben tartásával.

**125 ezer font kölcsönt szavaztak meg a negevi, luddi, ramlehi és jeruzsálemi üzemekhez**

A Hisztadrut iparfejlesztő alapjának vezetősége megtartotta első ülését, amelyen 125 ezer font összegben 15 kölcsönt szavazott meg chaluji iparvállalatoknak, amelyek az ország déli részének és a Negev befogadóképességének kibővítésére alkalmasak. A kölcsönök iránti kéréseket a Hámásbir a Szolél Boneh és Kooperatív Pénztár nyújtották be.

Az összegeket az Ampal bocsátotta a Hisztadrut rendelkezésére. Az Ampal a Munkásbank és a Hisztadrut közös intézménye, amely iparfejlesztési célokra jelentős tőkét mozgósított Amerikában.

Hír szerint a Hisztadrut a kormány támogatását is kéri azoknak az iparvállalatoknak a részére, amelyek hozzájárulnak az

olék befogadásához, az országos gazdasági terv keretén belül.

A kölcsönben részesült üzemek a következők: papírfeldolgozó üzem, Jeruzsálem — halzsír és hallisztgyár Njät, — gőzmalom, jéggyár és épületanyag szövetkezet, Beer Sava, — betoncsőgyár Askalon — szövetkezeti cigarettagyár Ludd, — két elektromos motorüzem két kerámia-üzem és a Máchcáv névű két- és épületanyaggyártó üzem, Ramleh.

**Berlin kártérítést ad a hitlerizmus áldozatainak**

Berlin (STA). — Ernst Reuter, Berlin nyugati részének polgármestere közölte a berlini zsidó hitközséggel, hogy Berlin városa hajlandó rendelettervényt hozni, amelynek értelmében a hitlerista rezsim áldozatait kártalanítsák szenvedéseikért. Berlin városa ezenkívül kölcsönöket szavaz meg azoknak a zsidó kereskedőknek, iparosoknak és vállalkozóknak, akik hajlandók Berlinben véglegesen letelepedni. A javaslatot egyébként Nyugat-Berlin városi tanácsa legközelebbi ülésén tárgyalja.

**Testnevelési programot dolgoztak ki az olétáborok ifjusága részére**

Esti tanfolyamokat létesítenek tornatanítók és sportnevelők kiképzésére

A közoktatásügyi minisztérium testnevelési ügyosztálya torna- és sportnevelők kiképzésére esti tanfolyamot nyit. Az ifjúsági szervezetek és a sportegyesültek által kijelölt sportolók számára hetenként kétszer fognak oktatást nyújtani. Ezzel kapcsolatban a minisztérium az olétáborokban élő ifjuság testj nevelésére tervet dolgozott ki, amelynek végrehajtására képzett nevelőkre van szükség. A Szochnut kijta-osztálya ígéretet tett, hogy a sporttevékenység

anyagi eszközeinek biztosításán kívül sportpályákról is gondoskodni fog az olétáborok területén. A minisztérium felkérte a sportegyesületeket és a tornatanárokat, hogy működjenek együtt a terv megvalósításában.

A minisztérium egyébként tornatanárok és sportedzők számára jólskerült továbbképző kurzust rendezett Jeruzsálemben és Tel-Avivban, amelyen kétszázan vettek részt.

**SPORT**

A szombati bajnoki fordulóban a következő labdarugómérkőzéseket játszották le:

Makkábi, Petach-Tikva—Hápoél Nész-Ciona 6:1 (1:1), Makkábi, Rechovot—Makkábi, Nész-Ciona 3:0 (3:0), Hápoél, Petach-Tikva—Makkábi, Rison-le-Cion 3:0 3:0 (1:0).

A Herling kosárlabda-játékos elcsélnék évfordulójára Jeruzsálemben rendezett kosárlabda mérkőzést a jeruzsálemi Hápoél nyerte meg.

Az asztali tenisz-világbajnokság ezévi mérkőzéseit január 29-től február 6-ig Budapesten rendezik. A világbajnoki játékokon az izraeli asztali tenisz sport négytagú válogatottja is részt vesz. A csoport ma indul Budapestre, ahol a bajnokság után résztvesz az asztali tenisz világszervezet konferenciáján is.

**Élelmezési hírek**

Tel-Avivban ezen a héten a következő élelmiszereket osztják: Gyermeknek 7, felnőtteknek 3 tojás a hé/14 sz. szelvényre. Turistáknak és ideigleneseknek a 9-es szelvényre. 100 gr. margarint a dálet/14, turistáknak és ideigleneseknek a 10-es szelvényre. A 6., 7. és 8. körzetben csecsemőknek 1/2 kiló banánt osztanak a sin-záján/23, turistáknak és ideigleneseknek a 8. számú szelvényre. Tengerihalat a 2. és 3. körzetben osztanak, míg a heringet szabadon árusítják.

Jeruzsálemben a decemberi kakao gyermek-fejadag kiosztásának befejezése ma kezdődik. Az adag 100 gram.

Az északi körzetben folytatják a vegetáriánusok összeírását. A vegetáriánusoknak a következő üzletekben kell feliratkozniok: Tibériásban: Mizráchi Ezránál; Cfatban Azrielnél; Nahárián Adlernél; Afullén, Akkón, Kirját Amalban és Kfár Chasizdimban a helyi szövetkezeteknél.

A romániai zsidó kommunista lap tiltakozik a Kol Háam ellen per miatt. Bukarestből jelentik: A románjai Zsidó Demokrata Tanács lapja az Unirea a legerélyesebb hangon tiltakozik a Kol Háam ellen indított per miatt, amelyet „aljas kommunistaellenes összeesküvésnek” múnósít. A lap azzal vádolja Izrael kormányát, hogy ezzel a perrel akarja elterelni a közvélemény figyelmét „a katasztrófális külkereskedelmi mérlegről, a kiéheztetési rendszerről valamint az angol-amerikai imperializmus előtti meghunyászkodásáról.”

Aljija és hajóforgalom. Csütörtökön, január 19-én 179 olé, 15 visszatérő és 35 turista érkezett az országba. A haifai kikötőben 7, Tel-Avivban egy hajó horgonyzott. A luddi repülőtérén 18 repülőgép fordult meg.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Jó és új könyveket olvashat JAMBOR ELISEVA kölcsönkönyvtárában, Tel-Aviv, Allenhv 24 (az edvarban)

Meleg tussoló-kályhák neft, fa, primusz és villanyfűtéshez legolcsóbban Gyenes-tól, Nachmani 67, Petach-Tikva út 29.

„DAAT”, Izrael legnagyobb könyvtára közli: megérkeztek a téli könyvpiac újdonságai; 10.000 kötet magyar, német, héber, angol, cseh nyelven. Szótárak, tankönyvek és műszaki könyvek. A legmagasabb napiáron vásárolunk teljes magánkönyvtárakat. Vidéken megbízottakat keresünk. Iratkozzék még ma be a „DAAT”-ba, a „Daat” minden irodalmi igényt kielégít. Tel Aviv, Rotschild Blvd. 86. „Magyar Könyvtár és Könyvesbolt”

Vasalónő férfifehérmelmű-szalónba keresetlik. Csak gyakorlott munkaerő jelentkezze. Zimroni, Tel-Aviv, Joséf Hanassi 2 szám.

Helena Izsakovát, Prágából, keresi Jakubovits Miklós, Chedera, Bét-Olim, Navechaim.

Erdélyi 30 éves fiatalember, jó állásban, elvenne 25 év körüli csinos leányt. „Megbecsüljük egymást” jelégére Haifa, POB 1094.

GRAFOLOGIA! Küldje kéziratát 250 mft les bályegrel Taborsky Merhavia (Afulén). Megfeitem jövőjét.

Cszinte, szép hölgyrel megismerkedne 38 éves, jóméjelenésű iparos önálló existenciával. „Lehet belőle házasság” jelégére Haifa, POB 1094.

Nyomatot az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger u. 9. Tel. 20-08.